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Tema tezei de doctorat se intitulează „Dimensiuni sociologico-teologice ale 

consilierii pastorale în context urban contemporan”. Mi-am propus să elaborez această 

lucrare ştiinţifică pentru a evidenţia, în mod deosebit, rolul Bisericii Ortodoxe în societatea 

de azi, în special prin intermediul consilierii pastorale, accentuând metodele de consiliere 

ale Sfinţilor Părinţi, adaptate la cerinţele spirituale actuale.  

 

IMPORTANȚA ȘI SCOPUL ALEGERII TEMEI  

Importanța unei asemenea cercetări ştiinţifice derivă din nevoia de a prezenta, de      

a explica şi de a susține implicarea Bisericii în asistența spirituală și socială a comunității, 

dintr-o dublă perspectivă: teologică și sociologică. Scopul urmărit este, pe lângă 

prezentarea rolului important al consilierii pastorale în misiunea Bisericii Ortodoxe în 

societate, să clarifice terminologia specifică acestui domeniu de studiu, să ofere o analiză 

comparativă între consilierea pastorală și alte forme de consiliere (cum sunt cele de tip 

laic) și, mai ales, să reafirme necesitatea fidelității față de Sfânta Scriptură și Tradiția 

patristică în procesul de consiliere pastorală. Totodată, prin prezenta lucrare se urmăreşte 

redirecţionarea atenţiei acelor consilieri pastorali influenţaţi de alte surse decât cele ale 

Bisericii Ortodoxe către metodele de consiliere ale Sfinţilor Părinţi şi, nu în ultimul rând, 

regăsirea unei identităţi şi a unui loc binemeritat consilierii pastorale în societate. 

 

CONTEXTUALIZAREA TEMEI 

Biserica este chemată, în această lume, să își împlinească cea mai importantă 

misiune a Ei, şi anume mântuirea omului. Cu alte cuvinte, „să-l ajute pe om să urce pe 

treapta cea mai de sus a omeniei, adică la asemănarea cu Dumnezeu, la sfințenie”, după 

cum spunea academicianul Nichifor Crainic, la acea stare spirituală la care se poate ajunge 

doar în comuniune deplină de iubire cu Dumnezeu şi cu semenii, o perspectivă 

soteriologică care, de asemenea, a fost subliniată și de renumitul sociolog român Ernest 

Bernea: „Un sfânt este omul dăruit lui Dumnezeu, cel pentru care sensul înseamnă trăirea 

conștientă și voluntară a unei realități de comuniune permanente și desăvârșite. Din acest 

motiv, treapta cea mai de sus a omeniei este sfințenia; este locul din care omul nu-și mai 

poate dori ceva mai mult”. Deci, rolul esenţial al Bisericii în această lume este cel 

soteriologic, de a-l conduce pe om spre mântuire, spre sfințenie, iar în împlinirea acestui 

deziderat creștin, o verigă foarte importantă este consilierea pastorală, realizată de către 

consilierii pastorali (preoți, duhovnici sau teologi), prin care se oferă omului ajutor şi 

sprijin în armonizarea credinţei lui cu experienţele (sufletești și sociale) personale și în 
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înţelegerea naturii sale spirituale în raport cu Dumnezeu, aproapele și societatea în 

ansamblul ei. De aceea, Biserica trebuie să rămână permanent fidelă acestor principii de 

sorginte divină, pentru a-și păstra rolul și scopul ei final în lume, evitând însă identificarea 

cu lumea, așa cum atenționa părintele prof. Dumitru Stăniloae, într-unul dintre articolele 

sale: „Biserica nu se poate face ca lumea, chiar dacă lumea ar ispiti-o cu avantaje aparente. 

Ea trebuie să rămână învățătoarea lumii și propovăduitoarea Revelației chiar prin ființa ei”. 

Pentru că, după cum spunea cunoscutul preot și teolog grec Gheorghinos Metallinos, 

„Biserica Ortodoxă, ca Hristos ‹‹extins de-a lungul veacurilor››, în lucrarea ei, nu distribuie 

aspirine pentru durerile de cap ale lumii, ci oferă o vindecare permanentă și definitivă 

problemelor lumii, oferă și propune, în același timp, propria ei vindecare, probată și 

demonstrată ca fiind corectă și de succes prin experiența tuturor sfinților ei”. 

Fiind parte intrinsecă a acestei lucrări a Bisericii în lume, consilierea pastorală, se 

înțelege că, trebuie să fie, la rândul ei, fidelă acestor principii care au ca temei Sfânta 

Scriptură şi învăţătura Sfinţilor Părinţi. Dacă consilierea pastorală este coordonată după 

poruncile lui Hristos și după învățăturile Sfinților Părinți, sunt șanse foarte mari ca cei 

consiliați să se vindece de bolile sufletului și ale trupului și să atingă starea autentică de 

sănătate umană – sfințenia, aceasta pe de o parte. Pe de altă parte însă, ignoranţa faţă de 

aceste principii, faţă de învăţătura Sfinţilor Părinţi, înseamnă ignoranţă faţă de credinţa 

Ortodoxă însăşi şi beneficiile spirituale ale acesteia și atrage după sine de fapt o consiliere 

pastorală superficială. Ceea ce, din nefericire, se întâmplă, din ce în ce mai des în ultimul 

timp, mai ales la nivelul parohiilor din mediul urban, unde se poate constata faptul că unii 

dintre consilierii pastorali din Biserica Ortodoxă sunt influenţaţi în activitatea lor de 

consiliere de surse exterioare Tradiției Bisericii, precum formele de consiliere de tip laic 

(consilierea psihologică, psihoterapia seculară etc.). A nu se înţelege, desigur, că formele 

consacrate de consiliere de tip laic ar fi lipsite de valoare sau inadecvate. Dimpotrivă, în 

cazurile care implică tulburări psihice diagnosticate clinic sau forme de adicție, intervenția 

specializată a medicului psihiatru și a psihologului clinician este indispensabilă. 

Psihoterapia medicală și consilierea psihologică reprezintă, în aceste situații, componente 

esențiale ale procesului de tratare și recuperare. Problema majoră apare însă atunci când se 

combină, fără prudență și fără discernământ, sau, chiar mai grav, se înlocuiesc metodele de 

consiliere, care au la bază învățătura creștin-ortodoxă, cu metodele de consiliere de tip laic, 

generând astfel confuzie spirituală în rândul credincioșilor şi afectând claritatea, coerența și 

autenticitatea mesajului teologic transmis. 
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Deși ar fi util pentru consilierii pastorali să posede o cunoaștere de bază a resurselor 

și mecanismelor psihologice, psihoterapeutice și psihiatrice contemporane, este imperios 

necesar ca aceștia să-și păstreze fidelitatea, coerența și responsabilitatea față de specificul 

duhovnicesc al misiunii lor. Consilierea pastorală ortodoxă nu poate fi redusă la un simplu 

transfer de tehnici psihoterapeutice laice (care se limitează doar la restabilirea echilibrului 

emoțional sau cognitiv), întrucât scopul ei este vindecarea sufletului, adică restaurarea 

chipului lui Dumnezeu din om, conducerea omului spre asemănarea cu Hristos și, în final, 

mântuirea lui. De aceea, pentru a fi eficienți în ameliorarea problemelor spirituale ale celor 

consiliați, slujitorii Bisericii Ortodoxe, implicați în actul consilierii pastorale, trebuie să 

manifeste discernământ teologic și duhovnicesc, păstrând fidelitatea față de Sfânta 

Scriptură și față de Tradiția patristică, ce oferă nu doar răspunsuri la crizele sufletești ale 

omului contemporan, ci și o antropologie socio-spirituală profundă, capabilă să vindece 

rădăcina suferinței umane: alienarea (înstrăinarea) de Dumnezeu și de semeni. 

Fără îndoială că schimbările modelelor culturale ale urbanizării, industrializării şi 

modernizării, alături de un număr de schimbări la nivelul structurii, funcţiunilor şi 

coeziunii societăţii, au influenţat și metodele de pastorație ale Bisericii în general. Desigur, 

un consilier pastoral ar trebui să se adapteze noilor schimbări socio-culturale și să cultive 

unele calităţi interpersonale, să acorde atenţie şi să înţeleagă dezvoltarea umană şi 

complexitatea relaţiilor umane în această lume seculară şi pluralistă. Dar niciuna dintre 

acestea nu trebuie să înlocuiască fundamentul, conţinutul de bază, credinţa înseşi, care 

oferă misiunii pastorale identitatea sa creştină (hristologică) specifică. Purtarea de grijă       

a lui Dumnezeu și iubirea Sa milostivă față de cununa creației Sale (adică omul) sunt cele 

care oferă remedii sufletești și conduc omul spre vindecare, mântuire şi viaţă veșnică. Dacă 

lumea urbană contemporană nu este abordată și interpretată, înainte de toate, dintr-o 

perspectivă teologică, chiar dacă Biserica vorbeşte lumii şi lumea caută spre Biserică, cele 

două (Biserica și lumea) nu vor reuşi să ajungă la un numitor comun. Așadar, nu poate fi 

consilier pastoral ortodox cineva care nu este şi teolog, cineva care nu vorbeşte şi trăieşte 

în spiritul credinţei creştine, a învăţăturii Sf. Părinţi, iar semnificaţia acestei consecinţe se 

sprijină, în primul rând, pe faptul că învăţătura Sf. Părinţi aparţine, integral şi intrinsec, 

credinţei creştin-ortodoxe.  

Teologia, spiritualitatea, credinţa şi consilierea pastorală ortodoxe se întrepătrund, 

formează un tot. De aceea, ignoranţa faţă de învăţătura Sf. Părinţi înseamnă ignoranţă faţă 

de credinţa ortodoxă şi beneficiile spirituale ale acesteia și atrage după sine de fapt             

o consiliere pastorală superficială. O asemenea abordare nu înseamnă numaidecât 
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conservatorism sau ignoranţă faţă de vremurile în care trăim; adaptarea Bisericii la viaţa 

socială de azi nu presupune o întrerupere a legăturii cu trecutul. Continuitatea n-ar trebui 

confundată cu inadaptabilitatea sau stagnarea, repetiţia trecutului fără recunoaşterea 

prezentului. O consiliere pastorală ancorată în învăţătura patristică ajută pe cei aflaţi în 

nevoi, nu neapărat vorbind aceeaşi limbă a Sf. Părinţi, ci abordând problemele de astăzi şi 

de mâine prin aceleaşi metode folosite de ei.  

 

OBIECTIVELE, IPOTEZELE, MOTIVAȚIA ȘI NOUTATEA CERCETĂRII  

Pe scurt, obiectivele principale ale prezentei cercetări sunt următoarele:                    

a. de a evidenția rolul important al consilierii pastorale în misiunea Bisericii Ortodoxe în 

societatea de astăzi; b. de a demonstra că învăţătura Bisericii este indispensabilă în 

procesul de consiliere pastorală în mediul urban; c. de a demonstra că, în ameliorarea 

problemelor spirituale ale celor consiliați, consilierea pastorală, fundamentată scripturistic 

și patristic, este mai eficientă decât formele de consiliere de tip laic sau că, atunci când 

problemele spirituale au şi o componentă patologică, aceasta trebuie completată,              

cu prudență și discernământ duhovnicesc, cu forme de consiliere de tip laic, pentru a mai 

eficientă, în niciun caz înlocuită; d. de a sublinia faptul că este necesar să se menţină 

accentul pe importanţa şi actualitatea învățăturilor Sf. Părinți pentru a proteja autenticitatea 

teologică a consilierii pastorale; e. de a facilita o mai bună inter-relaţionare între Biserică 

Ortodoxă și credincioşii săi, între Biserică și societate în general; f. de a se expune              

o „teologie socială”, care ar putea fi relevantă în pastoraţia Bisericii Ortodoxe la nivel 

urban contemporan. 

Pornind de la aceste obiective, au fost formulate următoarele ipoteze, menite să 

ghideze analiza și interpretarea rezultatelor obținute prin metodele de cercetare utilizate: 

Ipoteza 1 (H1). Cu cât consilierea pastorală se va adapta și va răspunde mai 

eficient provocărilor și nevoilor spirituale actuale, fără a întrerupe legătura cu trecutul și 

cu tradiția patristică, cu atât mai mult își va reafirma rolul ei esențial în misiunea Bisericii 

Ortodoxe în societate și în viața religioasă și socială a credincioșilor din mediul urban 

contemporan; 

Ipoteza 2 (H2). Cu cât consilierea pastorală ortodoxă rămâne fidelă fundamentelor 

scripturistice și patristice şi va aborda, cu prudență şi discernământ duhovnicesc, 

metodele de consiliere de tip laic, cu atât mai mult îşi va păstra relevanța şi eficienţa în 

pastorația urbană, în ciuda efectelor secularizării, alienării spirituale și ale altor factori 

asupra societății contemporane;  
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Ipoteza 3 (H3). Dacă se va menține accentul pe importanţa şi actualitatea 

învățăturilor Sfinților Părinți în procesul de adaptare a acestora la realitățile social-

spirituale contemporane, atunci se va proteja autenticitatea teologică a consilierii 

pastorale și eficiența misiunii Bisericii Ortodoxe în societate. 

Motivația alegerii temei de cercetare a fost nevoia de cunoaştere academică                  

a consilierii pastorale în context urban contemporan, mai ales că în literatura de specialitate 

există puține studii care au urmărit să identifice această problematică. Cadrul conceptual al 

procesului de consiliere pastorală nu a fost suficient valorificat de studiile existente.         

În plus, nu există nicio lucrare de cercetare academică în care să fie evaluată percepţia unor 

experţi în domeniu în legătură cu procesul de consiliere pastorală creştin-ortodoxă în 

mediul urban şi să se stabilească sau să fie prezentat consensul acestora în ceea ce priveşte 

tematica abordată. Prin urmare, noutatea cercetării constă în perspectiva interdisciplinară, 

prin integrarea dimensiunilor sociologice și teologice. După cum spuneam, în literatura de 

specialitate, problematica consilierii pastorale ortodoxe în mediul urban este foarte puțin 

abordată, iar această lucrare aduce o contribuție atât teoretică, prin valorificarea surselor 

scripturistice şi patristice, cât și empirică, prin analiza percepției specialiștilor în domeniu. 

Relevanţa empirică a temei de cercetare rezidă în utilitatea rezultatelor obținute pentru mai 

multe categorii sociale ce ar putea fi direct interesate: consilieri pastorali (preoți, 

duhovnici), cadre didactice, elevi, studenți, absolvenţi ai instituţiilor de învăţământ teologic 

preuniversitar și universitar etc. 

 

STRUCTURA TEZEI  

Prezenta lucrare de doctorat cuprinde cinci capitole, fiecare dintre ele incluzând 

informaţii utile, atât pentru cei amintiți mai sus, cât și pentru cei consiliați.                

Capitolul I este unul introductiv-explicativ, în care sunt prezentate mai întâi aspecte 

legate de învăţătura socială a Bisericii Ortodoxe și rolul fundamental al acesteia în 

societate. În evoluţia sa, acest capitol aduce lămuriri în legătură cu conceptele de bază 

privind procesul de consiliere pastorală, precum şi caracterul unic al consilierii pastorale în 

raport cu formele de consiliere laică, în special consilierea psihologică și psihoterapia 

seculară. Descrierea cu atenţie a acestor concepte este esenţială pentru înţelegerea sensului 

unei asemenea cercetări.  

Întrucât impactul schimbărilor socio-culturale și moral-spirituale este mai evident 

la nivelul comunităților urbane, Capitolul al II-lea are scopul de a expune o „teologie 

socială a oraşului”, care ar putea fi relevantă în pastoraţia Bisericii Ortodoxe la nivel urban 
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contemporan. Punctul de plecare îl reprezintă descrierea, descifrarea şi înţelegerea 

contextului socio-religios, mai precis identificarea elementelor componente ale spaţiului 

urban, avându-se în vedere fenomenul secularizării în mediul urban și alți factori care 

concură la înnoirile sociale şi religioase în comunităţile urbane. Astfel, sunt evidențiați 

factorii generali care determină modernizarea, religiozitatea urbană și schimbările sociale 

din mediul urban.  De asemenea, este discutat și modul cum Biserica Ortodoxă, urmând 

porunca Mântuitorului Iisus Hristos, poate transmite preceptele evanghelice,                  

prin intermediul celor credincioși, la alte persoane aflate în proximitatea lor.  

Capitolul al III-lea pune accent pe rolul social și spiritual al consilierului pastoral 

(preot, duhovnic, teolog), pe acele funcții, responsabilități și criterii ce trebuie împlinite de 

acesta, pentru a avea calitățile necesare unui astfel de rol în societate. Întrucât preotul 

duhovnic, prin Taina Spovedaniei, este cel care are prin excelență competența unei astfel 

de lucrări spirituale (de consiliere pastorală), vor fi aduse lămuriri esențiale despre Preoţie 

ca slujire socială (documentare biblică și patristică), legătura ontologică dintre Preoție şi 

Spovedanie (sinergii și interdependențe socio-spirituale), precum și despre aptitudinile 

sociale, tactul pastoral și metodele socio-spirituale ale preotului în calitatea sa de duhovnic 

și de sfințitor al rolurilor sociale. În esență, rolul consilierului pastoral, în activitatea pe 

care o desfășoară, este acela de a ameliora problemele sufletești ale celor consiliați și a-i 

păstori pe calea mântuirii, păstrând cu fidelitate învăţăturile Bisericii Ortodoxe. Consilierul 

pastoral ajută la armonizarea laturii spirituale a omului, la ameliorarea suferințelor 

sufletești și la sprijinirea persoanei de a se dezvolta personal și coordona în societate. 

Capitolul al IV-lea pune în lumină actualitatea și relevanța învățăturii Bisericii 

Ortodoxe în procesul de consiliere pastorală din zilele noastre, demonstrând că metodele 

Sfinților Părinți pot fi adaptate nevoilor spirituale ale omului contemporan, fără a-și pierde 

autenticitatea. În acest scop, sunt analizate texte reprezentative ale marilor Părinți ai 

Bisericii, atât din rândul celor cunoscuți ca „Părinți sociali” sau comunitari – precum       

Sf. Trei Ierarhi (Vasile cel Mare, Ioan Hrisostom și Grigorie de Nazianz) –, cât și din 

rândul „Părinților neptici” sau filocalici – precum Sf. Antonie cel Mare, Sf. Ioan Casian,            

Sf. Marcu Ascetul și Sf. Grigorie Palama. În analiza acestor scrieri patristice, s-au urmărit, 

în mod special, acele elemente care conturează o viziune integrată asupra ființei umane și   

a relațiilor sale în societate, punând în evidență contribuția spirituală și antropologică         

a Sfinților Părinți. Textele lor oferă repere importante pentru înțelegerea suferinței,             

a păcatului, a vindecării sufletești și a echilibrului interior, într-un limbaj profund 

duhovnicesc, dar cu implicații clare asupra vieții sociale și morale. Totodată, în acest 
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capitol sunt evidențiate aspecte esențiale privind sociologia dinamică a comuniunii în 

viziunea Sf. Părinți – dimensiunea verticală a relației omului cu Dumnezeu, dimensiunea 

orizontală a relației cu semenii și dimensiunea ecstatică a iubirii jertfelnice față de 

Dumnezeu și față de aproapele – și sunt prezentate cele mai importante remedii 

duhovnicești propuse de aceștia pentru restaurarea socio-morală și desăvârșirea spirituală a 

omului, elemente fundamentale pentru consilierea pastorală în mediul urban contemporan. 

Capitolul al V-lea, care este și ultimul capitol al lucrării, se constituie într-o 

aplicare practică a literaturii de specialitate, prezentate în capitolele anterioare, şi într-o 

analiză explicativă a informaţiilor şi rezultatelor obţinute în urma metodelor de cercetare 

ştiinţifică de colectare a datelor – documentarea și analiza documentelor, observația 

directă și interviul (interviuri semistructurate cu specialiști – tehnica Delphi și interviu 

individual nestandardizat) – în vederea testării ipotezelor formulate în cadrul lucrării şi a 

confirmării relevanţei consilierii pastorale a Sf. Părinţi în contextul provocărilor societăţii 

urbane contemporane. Întrucât, prin natura fenomenelor studiate, cercetarea se încadrează 

în sociologia religiilor, am considerat că doar folosind resursele tehnicilor și metodelor 

sociologice putem aduce o înțelegere mai bună a mecanismelor de funcționare a acestor 

fenomene. În consecință, am hotărât să realizez o documentare ştiinţifică, în care să am în 

vedere, pe lângă aspectele teoretice, şi cercetarea de teren, metoda ştiinţifică fiind 

„principala cale de cunoaştere a comportamentelor individuale şi de grup, a faptelor, a 

fenomenelor şi proceselor sociale” (Baltasiu, R.; Dumitrescu, L.; Bulumac, O., 2009, 117). 

 

DESIGNUL METODOLOGIC, ANALIZA DATELOR ȘI REZULTATELE CERCETĂRII   

CALITATIVE 

Întrucât tema aleasă pentru această cercetare se încadrează în sfera studierii 

fenomenului religios, aceasta a putut fi studiată mai uşor prin folosirea unor metode 

calitative decât cele cantitative. „Religiozitatea reprezintă dimensiunea latentă a credinţei 

religioase, aceasta fiind o realitate inaccesibilă măsurării directe”  (Voicu, M., 2007, 41). 

Ar fi fost mult prea dificil de măsurat nivelul de folosire de către consilierii pastorali 

actuali (preoţi, duhovnici etc.) a metodelor Sfinţilor Părinţi, gradul de receptare                   

al învăţăturilor biblice și patristice de către credincioşii consiliaţi sau influenţa celorlalte 

forme de consiliere, care provin din alte surse decât cele ale Bisericii, asupra procesului de 

consiliere, prin folosirea, de exemplu, a chestionarelor standardizate care cuprind întrebări 

închise (Iorga, L., 2007, 84). Astfel, în contextul acestei cercetări, abordarea calitativă         

a fost esențială pentru a surprinde nu doar date factuale, ci și aspectele mai profunde ale 
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experienței consilierii, cum ar fi motivațiile, percepțiile și interacțiunile dintre consilierii 

pastorali și persoanele consiliate. Așa cum este evidențiat în literatura de specialitate, 

metodele calitative permit o explorare în profunzime a realităților sociale și spirituale, 

facilitând astfel o înțelegere holistică a procesului de consiliere pastorală. Această abordare 

mi-a oferit prilejul nu doar să colectez și să analizez date, ci și să fiu implicat în mod direct 

în contextul cercetării, ceea ce a condus la   o interpretare mai nuanțată și mai autentică        

a fenomenului studiat. 

Am optat, aşadar, pentru utilizarea unor modele de cercetare de tip calitativ – 

documentarea (analiza documentelor), observaţia, interviul – întrucât mi-au permis           

o analiză mai flexibilă şi mai profundă a temei abordate. Astfel, combinând mai multe 

metode de cercetare calitativă, am inclus în această cercetare triangulaţia metodologică, 

aceasta fiind considerată o strategie eficientă de colectare a informaţiilor care facilitează 

atingerea cerinţelor de validitate prin metodele folosite. În plus, se consideră că 

„triangulaţia metodologică este un deziderat care ar trebui urmat în cercetările socioumane, 

cu atât mai mult cu cât minimizează riscurile metodologice şi maximizează tăria şi supleţea 

datelor” (Janesick, V., 2006, 69). 

Informaţiile acumulate, utilizând toate aceste metode calitative de culegere              

a datelor, au fost ulterior analizate, iar rezultatele obţinute au evidenţiat aspecte 

semnificative ale problematicii abordate, aducând în prim plan importanţa şi necesitatea 

implicării Bisericii în asistenţa spirituală și socială a comunității creştin-ortodoxe prin 

intermediul consilierii pastorale.  

Documentarea (analiza documentelor), ca metodă de cercetare principală utilizată 

în prezenta lucrare (Miftode, V., 2014), a urmărit studierea literaturii de specialitate pentru 

a identifica direcțiile existente în cercetare și pentru a evidenția concluziile formulate până 

în prezent în legătură cu tema investigată (Voinea, M.; Bulzan, C., 2013). Au fost 

consultate atât documente primare – precum texte scripturistice şi scrieri patristice –, cât și 

documente secundare, constând în lucrări analitice și sinteze academice, inclusiv cărți, 

articole științifice, studii de specialitate şi recenzii critice (Babbie, 2021; Flick, 2018). Pe 

lângă literatura de specialitate din domeniile sociologiei, teologiei, consilierii pastorale, 

calităţii vieţii, au fost utilizate dicţionare, tratate, colecţii patristice şi baze de date 

academice relevante. În total, documentarea a cuprins un corpus extins de volume, articole 

și studii, incluzând și o serie importantă de referinţe bibliografice care se regăsesc în 

spaţiul online, pe diferite platforme site-uri web de specialitate. Procesul de documentare 

teoretică a fost structurat în două etape principale: (1) o etapă preliminară, destinată 
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identificării și selectării surselor bibliografice relevante care a contribuit la fundamentarea 

teoretică a direcțiilor de cercetare și la elaborarea ghidurilor metodologice; și (2) o etapă 

aplicativă, de documentare a datelor, în acord cu metodologia asumată, în care datele 

empirice au fost constant comparate și interpretate în lumina modelelor existente în 

literatura de specialitate (Charmaz, K., 2002). Pentru claritate structurală și coerență 

epistemologică, rezultatele documentării teoretice au fost prezentate în primele capitole ale 

lucrării, asigurând un cadru interpretativ riguros. Totodată, în capitolul dedicat analizei și 

interpretării datelor calitative, au fost integrate numeroase trimiteri bibliografice menite să 

ilustreze procesul de construcție teoretică progresivă și racordarea acesteia la modele 

interpretative consacrate. Între acestea, modelul integrativ, care susține necesitatea păstrării 

identității teologice în consilierea spirituală (Sider, R.; Unruh, H., 2004), a oferit un reper 

important pentru înțelegerea relației dintre fidelitatea față de Tradiție și adaptarea pastorală 

la noile realități urbane. Prin urmare, metoda documentării și analiza documentelor au 

reușit să ofere nu numai un cadru conceptual solid pentru cercetare, ci și o fundamentare 

susținută pentru evaluarea critică a consilierii pastorale ortodoxe în contextul urban 

contemporan, punând în lumină atât eficiența acesteia în raport cu formele de consiliere de 

tip laic, cât și necesitatea menținerii unei ancorări teologice (scripturistice și patristice) 

autentice în fața tendințelor de secularizare sau sincretism religios. 

Metoda observației (în special observaţia slab structurată, de tip calitativ – 

participativă) a fost folosită încă de la începutul lucrării, deoarece această metodă stă la 

baza oricărei cercetări ştiinţifice şi, după cum spune Ion Cauc, „completează toate celelalte 

metode de investigaţie sociologică (interviul, metoda sociometrică, experimentul etc.) și 

permite obținerea de date și informații, ca urmare a contactului nemijlocit al observatorului 

cu obiectul observației” (Cauc, I., 2004, 19). „La noi în ţară  metoda aceasta a fost 

practicată cu succes de Şcoala monografică de la Bucureşti, aflată sub conducerea şi 

îndrumarea lui Dimitrie Gusti, care a pus bazele monografiilor rurale ca unităţi sociale 

complexe...” (Cauc, I., 2004, 81). Aceasta este metoda de cercetare cu cel mai înalt nivel 

calitativ, oferind cercetătorului posibilitatea de a obţine informaţii detaliate despre 

gândurile, emoţiile şi comportamentul persoanelor investigate. Septimiu Chelcea spune că 

„a observa înseamnă a cunoaşte, a examina un obiect sau proces, a face constatări sau 

remarci (critice) referitoare la ceea ce ai privit cu atenţie...” şi că „pe baza observaţiei 

obiective sunt obţinute enunţuri empirice cu valoare de adevăr” (Chelcea, S., 2004). Datele 

obținute, prin intermediul metodei observației, mi-au furnizat informații foarte importante 

și relevante în ceea ce privește consilierea pastorală ortodoxă în mediul urban. Aceste 



11 

 

informații m-au ajutat să interpretez rezultatele obținute prin metoda interviului și să 

conturez cât mai clar concluziile generale. Pentru a exista o cantitate relevantă de date, am 

recurs la observația sociologică (Gavriluță, C., 2017, 262) a unor practici de consiliere 

pastorală la nivelul comunităților parohiale din Biserica Ortodoxă. Astfel, ghidul de 

observație (cf. recomandărilor lui Patton, M., 2002, 260-265) a surprins o serie de date de 

natură verbală și nonverbală, observațiile au avut la bază metoda participantului observator 

(Gavriluță, C., 2017, 339), iar rezultatele observațiilor au fost corelate cu informațiile 

obținute prin intermediul celorlalte metode de cercetare folosite și, în același timp, utilizate 

la argumentarea opiniilor proprii, realizând astfel triangularea surselor de date (Cojocaru, 

D., 2004). 

Toate metodele folosite au fost esenţiale în această cercetare şi au permis                 

o explorare în profunzime a realităților sociale și spirituale şi au facilitat o înțelegere 

holistică a procesului de consiliere pastorală. Interviul sociologic, de exemplu, s-a dovedit 

a fi o metodă fundamentală pentru înțelegerea complexității procesului de consiliere 

pastorală ortodoxă, oferind o perspectivă nuanțată asupra modului în care aceasta se 

adaptează la realitățile sociale și spirituale actuale. Pentru colectarea datelor am folosit       

2 tipuri de interviu (1. interviul semi-structurat – tip Delphi, pe bază de chestionar;               

2. interviul individual nestructurat, studiu de caz, constând în 12 şedinţe de consiliere).  

1. Interviul calitativ (tip DELPHI). Pentru a contura o imagine a situației 

sociologico-teologice actuale a procesului de consiliere pastorală, la nivelul Bisericii 

Ortodoxe Române, în context urban contemporan, am realizat o serie de interviuri 

semistructurate cu persoane (experți) care activează în acest domeniu și care cunosc bine 

realitățile, provocările și dificultățile cu care se confruntă acest sector de activitate socio-

pastorală. Aplicarea tehnicii Delphi în cadrul acestei cercetări s-a realizat printr-o singură 

rundă de întrebări (chestionar), decizie fundamentată metodologic, tematic și logistic, 

conform standardelor cercetării calitative. Deși tehnica Delphi este în mod tradițional 

asociată cu desfășurarea pe mai multe runde succesive pentru rafinarea opiniilor experților 

și obținerea unui consens, literatura de specialitate recunoaște valoarea științifică a aplicării 

sale într-o singură rundă, mai ales în condițiile unui grup omogen de participanți și a unei 

teme bine definite (Hsu, C.; Sandford, B., 2007), așa cum este şi în cazul acestei cercetări. 

Scopul nu a fost formularea unui consens normativ, întrucât în cazul unui grup omogen de 

participanți acesta era de așteptat să fie confirmat, ci analiza aprofundată a opiniilor, 

convingerilor, practicilor și experiențelor teologice și pastorale ale experților în consilierea 

ortodoxă urbană. Din această perspectivă, tehnica Delphi a funcționat ca o tehnică de 
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explorare participativă, complementară cu celelalte instrumente aplicate (documentare, 

observație, interviu individual), contribuind la validarea ipotezelor prin triangulare 

(Franklin, K.; Hart, J., 2007). Atât omogenitatea profesională a experților cât și nivelul de 

expertiză și familiaritate cu subiectul cercetat a favorizat formularea unor răspunsuri 

pertinente și consistente încă din prima rundă (Skulmoski, G.; Hartman, F.; Krahn, J., 

2007), ceea ce a făcut ca iterarea întrebărilor să nu mai fie necesară. Așadar, utilizarea unei 

singure runde a fost nu doar adecvată, ci și recomandată în contextul unui grup omogen de 

experți, a unei teme bine conturate și a unei cercetări de tip calitativ cu scop analitic și 

interpretativ. Răspunsurile obținute au oferit date valoroase, confirmând ipotezele și 

oferind fundamente solide pentru concluziile formulate în cadrul lucrării. 

           Etapele folosite în aplicarea acestei metode au fost următoarele: 

❖ Pregătirea metodologică, formularea, pretestarea şi validarea chestionarului, 

precum și eșantionarea și selecția experților (au avut loc în perioada ianuarie-mai 

2021); aplicarea interviului (chestionarului) şi culegerea datelor s-au realizat în 

perioada iunie-octombrie 2021. 

❖ Chestionarul a fost elaborat având în vedere cele trei ipoteze ale cercetării, fiind 

structurat în 12 întrebări deschise, clar formulate astfel încât să fie ghidată reflecția 

experților și să permită exprimarea liberă a opiniilor. Respectivul chestionar a fost 

trimis participanților prin e-mail și autoadministrat, iar participarea lor s-a realizat 

pe bază voluntară, în urma exprimării consimțământului informat.  

❖ Protejarea anonimatului a contribuit, de asemenea, la diminuarea presiunilor sociale 

și la eliminarea riscului de conformare față de alți participanți, ceea ce susține 

validitatea datelor colectate. Este cunoscut faptul că anonimatul participanților 

(experților) facilitează exprimarea liberă a opiniilor și previne influențele sociale 

directe sau alte „efecte psihologice nedorite” (Mitroff, I.; Turoff, M., 1975, 22).     

De aceea, și în cazul cercetării de față au fost luate măsuri pentru a asigura 

anonimatul și libera exprimare a opiniilor participanților, pe tot parcursul studiului, 

informațiile furnizate de aceștia fiind evaluate mai degrabă pe baza expertizei lor în 

domeniul consilierii pastorale și a pregătirii lor academice decât pe baza datelor de 

identitate ale acestora (Rowe, G.; Wright, G., 1999). În plus, mijloacele de 

comunicare şi metodele de colectare a datelor au fost gestionate într-un mod care 

protejează confidențialitatea participanților, prin utilizarea chestionarului electronic, 

prevenind astfel influențele sociale sau ierarhice care ar fi putut afecta sinceritatea 

răspunsurilor (McKenna, H., 1994). 
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❖ O altă etapă importantă a fost eșantionarea și selecția experților 

- au fost selectaţi doar specialişti (cu studii universitare și postuniversitare în 

Teologie Ortodoxă și cu o experienţă de minim 5 ani în domeniul consilierii pastorale) care 

îşi desfăşoară activitatea în instituțiile Bisericii Ortodoxe Române. Prin urmare, a fost 

utilizat un eșantion non-probabilistic intenționat format doar din experţi (aşa cum 

recomandă autori precum Skulmoski, Hartman sau Krahn); 

- numărul total de experți (specialiști în consiliere pastorală în mediul urban) 

contactați pentru a participa la acest studiu a fost de 50, mai precis 5 experți din fiecare 

dintre cele 10 mitropolii ale Patriarhiei Române (6 mitropolii din ţară şi 4 mitropolii din 

străinătate), încercând, în acest mod, în a obține diversitate contextuală și reprezentativitate 

geografică din întreaga Ortodoxie românească și în a facilita contribuția experților din 

medii urbane diferite pentru a reflecta atât consensul lor cu privire la problematica studiată, 

cât şi aspectele complexe și diverse ale consilierii pastorale. Dintre cei 50 de experți 

contactați, 27 au fost de acord inițial să participe și, în final, doar 21 au finalizat studiul; 

- 15/21 (adică 71%) dintre aceștia își desfășoară activitatea în orașe din România 

(București, Iași, Cluj, Craiova, Brașov, Bacău, Arad, Târgoviște), iar 6/21 (29%) slujesc în 

orașe din străinătate (New York, Londra, Roma, Montreal, Stockholm, Chișinău);  

- din totalul celor 21 de participanţi la interviu, 2 persoane au vârsta cuprinsă între 

30 şi 40 de ani (10%), 15 între 40 şi 65 de ani (71%) şi 4 peste 65 de ani (19%);  

- toți cei 21 de participanți au un nivel ridicat de pregătire academică – 17/21 (81%) 

sunt doctori în Teologie și 4/21 (19%) sunt doctoranzi în domeniul Teologiei Ortodoxe – și 

dețin o vastă experiență clericală și de consiliere pastorală la nivel urban. De asemenea, 

12/21 dintre aceștia (peste 50%) sunt cadre didactice universitare și predau cursuri de 

Teologie la facultăți de profil din țară sau din străinătate; 

- un alt criteriu important de clasificare a respondenţilor la nivelul eşantionului 

studiat este calitatea în care aceştia îşi desfăşoară activitatea de consiliere pastorală. Toți 

cei 21 de respondenţi sunt clerici ai Bisericii Ortodoxe Române, dar cu răspunderi pastoral-

misionare diferite: 4/21 (19%) sunt episcopi/ierarhi, 4/21 (19%) preoţi călugări 

(ieromonahi) și 13/21 (62%) preoți de mir (căsătoriţi), ceea ce se presupune că aceștia ar 

putea oferi o varietate de abordări şi răspunsuri în ceea ce privește consilierea pastorală 

ortodoxă. Procentul mai mare al preoților de mir (62%) faţă de celelalte 2 grupe de clerici, 

este pe deplin justificat întrucât numărul total al acestora, la nivelul întregii Biserici 

Ortodoxe Române, este semnificativ mai mare comparativ cu celelalte două categorii 

amintite. 
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❖ După eșantionarea și selecția experților, cercetarea a fost aprofundată prin 

aplicarea interviului semistructurat şi apoi prin analiză principalelor teme de 

discuție care s-au configurat în urma răspunsurilor la cele 12 întrebări ale 

chestionarului. Având specificități diferite faţă de alte metode folosite în 

cercetările sociale (Day, J. şi Bobeva, M., 2005), tehnica Delphi a oferit experților 

posibilitatea de a se exprima ca urmare a experienţei directe (Sowell, R., 2000)      

pe care aceştia o au în activitatea duhovnicească sau didactică, identificându-se 

astfel anumite aspecte concrete importante privind consilierea pastorală ortodoxă 

în mediul urban.  

❖ Prezentarea unei analize succinte a principalelor teme de discuție care s-au 

configurat în urma răspunsurilor celor 21 de experți la cele 12 întrebări ale 

chestionarului (redate în Anexa 5 a lucrării), teme care de altfel se regăsesc şi în 

lista de categorii semantice obținute în cadrul procesului de codare calitativă. 

Pentru această analiză au fost selectate răspunsurile cele mai relevante, urmând ca 

pe viitor să fie dezvoltată direcţia de cercetare. 

În concluzie, această metodă a facilitat o explorare profundă a dimensiunii 

sociologico-teologice a rolului, fundamentelor și adaptabilității consilierii pastorale în 

context urban contemporan şi a permis testarea și validarea ipotezelor H1-H3 formulate, 

prin evaluarea percepțiilor experților asupra fenomenului investigat. Răspunsurile celor    

21 de experți au confirmat, în mod categoric, cele trei ipoteze ale cercetării, relevând un 

consens solid asupra a trei aspecte esențiale: – rolul important al consilierii pastorale în 

misiunea Bisericii Ortodoxe în societatea contemporană; – necesitatea păstrării fidelității 

față de Tradiția Creştin-Ortodoxă (adică faţă de fundamentul scripturistic și patristic al 

consilierii pastorale); – nevoia de adaptare a consilierii pastorale la realitățile social-

spirituale urbane actuale (cu multă prudență și discernământ), menţinându-se accentul pe 

importanţa învățăturilor Sfinților Părinți. Din toate răspunsurile celor intervievaţi, din 

argumentele lor și soluțiile prezentate, se înțeleg, cu prioritate, următoarele aspecte 

esențiale: – activitatea de consiliere pastorală este percepută ca o extensie firească și 

indispensabilă a lucrării misionare a Bisericii în societate; – consilierea pastorală reprezintă 

un act sacramental, vindecător şi mântuitor, în măsura în care reuşeşte să îmbine armonios 

dimensiunea sa terapeutică cu fidelitatea față de Sfânta Scriptură și Tradiția patristică          

a Bisericii; – învățăturile Sfinților Părinți, deși formulate în contexte istorice, sociale, 

religiose și culturale diferite, îşi păstrează tot timpul importanţa şi actualitatea, contribuind 

esențial, în acest fel, la menținerea autenticității teologice a consilierii pastorale și                
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a eficienței misiunii Bisericii Ortodoxe în societatea ubană contemporană; – consilierea 

pastorală ortodoxă se distinge fundamental de formele de consiliere de tip laic prin 

obiectivele sale eshatologice, resursele spirituale utilizate și antropologia teologică 

integratoare. Natura ei este radical diferită de cea a terapiilor seculare, față de care este mai 

eficientă atunci când problemele celor consiliați sunt, în primul rând, de ordin spiritual. 

Suplimentar, aceasta poate fi completată, cu multă prudenţă şi discernământ, atunci când 

problemele spirituale au şi o componentă patologică, cu formele consacrate de consiliere 

de tip laic (psihoterapia medicală și consilierea psihologică), doar în măsura în care acestea 

nu contrazic tradiția creștin-ortodoxă; – colaborările interdisciplinare pot fi utile doar dacă 

sunt supuse unei rigori teologice și unui discernământ duhovnicesc clar, întrucât activitatea 

de consiliere pastorală nu este doar o opțiune terapeutică, ci o lucrare harică orientată spre 

mântuire, împlinită prin viața liturgică și sacramentală a Bisericii. Lipsa acestui reper riscă 

să conducă la o consiliere pastorală deficitară și la pierderea dimensiunii ei mântuitoare. 

Așadar, în urma analizei rezultatelor interviului calitativ (tip DELPHI), concluzia 

esențială ar fi aceea că consilierea ortodoxă urbană își menține relevanța doar dacă este 

ancorată într-o teologie scripturistică și patristică vie și coerentă, actualizată și adaptată 

prezentului cu multă prudență și discernământ. 

2. Interviul individual nestructurat. Metoda aceasta a fost aleasă în cadrul cercetării 

de faţă pentru a investiga în profunzime dinamica consilierii pastorale ortodoxe în 

contextul urban contemporan și pentru înțelegerea modului în care principiile consilierii 

pastorale, de exemplu, pot fi aplicate în practică, în cazuri reale (McCracken, G., 1988; 

Kvale, S., 1996). În contextul consilierii pastorale, interviul individual nestructurat este 

considerat de specialiști drept una dintre cele mai potrivite metode pentru înțelegerea 

nuanțată a dimensiunii spirituale și a traiectoriilor personale complexe (McCracken, G., 

1988; Chase, S., 2003), oferind posibilitatea de a observa aplicabilitatea concretă a 

principiilor duhovnicești fundamentate scripturistic şi patristic în confruntarea reală cu 

suferințele, căutările şi încercările omului contemporan din spațiul urban.  

Interviul calitativ individual a fost organizat în 12 şedinţe săptămânale, având ca 

scop, în primul rând, consilierea pastorală a persoanei intervievate. Toate cele 12 şedinţe 

de consiliere, având o durată de aproximativ 2 ore fiecare, s-au desfășurat, în perioada 

octombrie 2021-februarie 2022, cu respectarea tuturor normelor sanitare impuse în 

contextul pandemiei COVID-19. Interviul individual propriu-zis (consilierea) s-a 

concentrat, în principal, pe înţelegerea problemelor şi frământărilor interioare ale persoanei 

consiliate şi pe găsirea unor soluţii spirituale benefice, folosindu-se referinţe scripturistice 
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şi, în mod cu totul special, referințe patristice – adică remedii specifice recomandate de 

Sfinţii Părinţi. De menționat ar fi faptul că, pentru o mai bună interpretare şi înţelegere a 

informaţiilor rezultate în urma acestui interviu, conţinutul notelor redactate pe parcursul 

şedinţelor de consiliere a fost grupat în funcţie de subiectele (problemele) principale 

discutate, acestea fiind redate rezumativ în cadrul lucrării. 

Rezultatele care se desprind și din acest studiu de caz analizat, în urma interviului 

individual realizat, demonstrează și întăresc faptul că îndrumarea pastorală eficientă nu 

poate fi concepută în afara învățăturii Sfinților Părinți. Pe lângă învățăturile patristice, 

traduse într-un limbaj actual și ușor accesibil persoanei consiliate, păstrând, în același timp, 

nealterate profunzimea și autenticitatea lor, cuvântul scripturistic a avut și el o certă 

contribuție și putere transformatoare în actul consilierii pastorale. Trimiterile biblice au 

servit drept puncte de sprijin constante în toate cele 12 ședințe, contribuind decisiv la 

înțelegerea corectă (din perspectivă creștin-ortodoxă) a traumei și a sensului existențial. 

Atât referințele scripturistice, cât și referințele patristice selectate (prezentate în Anexa 6 la 

finalul lucrării) au stat la baza orientării tuturor ședințelor de consiliere, fiind abordate 

teme duhovnicești esențiale (ex. libertatea omului, păcatul, boala, pocăința, moartea, viața 

veșnică, comuniunea cu Dumnezeu) care au fost interpretate exclusiv în lumina Tradiției 

Bisericii Ortodoxe. Sfaturile duhovnicești ale Sfinților Părinți ai Bisericii (precum cele ale 

Sf. Ioan Gură de Aur, Sf. Vasile cel Mare, Sf. Maxim Mărturisitorul etc.) au fost nu doar 

citate, ci adaptate, explicate și aplicate personalizat, în funcție de subiectul intervievat și 

temele propuse de acesta spre discuție. Acestea au funcționat ca veritabile „ghiduri 

terapeutice” pentru orientarea persoanei consiliate în procesul de îndreptare și vindecare 

sufletească, oferindu-i o perspectivă antropologică creştin-ortodoxă și soteriologică 

autentică asupra păcatului, suferinței, bolii și morții ș.a.m.d. Așadar, metoda aceasta,           

a interviului individual nestructurat, valorificată nu doar ca instrument de cercetare, ci și 

ca realitate pastoral-misionară vie, confirmă relevanţa învățăturilor Sfinţilor Părinţi în 

contextul provocărilor societăţii urbane contemporane, demonstrează potențialul 

duhovnicesc formativ, corectiv și terapeutic major al consilierii pastorale în cazul 

persoanei consiliate și contribuie, prin integrarea ei în designul general al cercetării, la 

validarea ipotezelor și alcătuirea concluziilor generale ale lucrării.  

Un alt aspect important în această cercetare, care se cere a fi menționat, îl constituie 

selecția textelor patristice referitoare la acest proiect. Întrucât scrierile Sfinților Părinți au 

ca izvor Sfânta Scriptură, o primă metodă de selecție a textelor a fost în funcție de 

referințele scripturistice. O a doua metodă a fost alegerea textelor patristice care au ca prim 
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scop interpretarea Sfintei Scripturi. O altă modalitate foarte eficientă a fost concentrarea 

asupra acelor texte patristice care lămuresc acele probleme evidențiate în urma 

informaţiilor colectate pentru realizarea pezentului proiect de cercetare. Realizând o sinteză 

a celor mai importante contribuţii patristice în ceea ce privește consilierea pastorală, 

lucrarea se constituie într-un necesar şi util material informativ şi de educaţie atât pentru 

persoanele direct interesate, cum ar fi consilierii pastorali (teologi, preoți, duhovnici), cât și 

pentru toţi cei care doresc să se implice în acest proces de formare socio-spirituală sau să 

aibă parte de beneficiile incontestabile ale consilierii pastorale a Sfinților Părinți. 

 

LIMITELE ȘI ASPECTELE ETICE ALE CERCETĂRII 

Limitele cercetării sunt date de natura exploratorie a acesteia și a abordării 

calitative a acestui studiu. Ele sunt, preponderent, legate de absenţa unor referinţe 

bibliografice care să trateze integrat procesul de consiliere pastorală, de puținele studii 

existente în literatura de specialitate în ceea ce privește această problematică, de factori 

metodologici, de eşantionare și contextuali (ex. restricţiile din perioada pandemică – 

Covid-19, în timpul căreia s-a derulat o parte din această cercetare), de imposibilitatea de a 

utiliza date instituţionale pentru concluziile cercetării din consideraţii etice şi limite de 

natură umană și instituțională etc. 

Așa cum s-a precizat deja, în acest demers ştiinţific, un rol central l-a avut metoda 

interviului de tip Delphi, completată de interviul individual nestructurat. Tehnica Delphi 

este recunoscută pentru capacitatea sa de a genera consens între experți prin iterație și 

reflexivitate, precum și pentru reducerea influențelor ierarhice prin anonimat, aceasta fiind 

o caracteristică esențială și non-negociabilă a studiilor Delphi (Green, A., 2014). Totuși, 

utilizarea acestei metode, în contextul pandemic COVID-19, a implicat și unele limitări: 

lipsa interacțiunii directe cu participanții, afectând, în anumite cazuri, claritatea 

terminologică și interpretativă, în special în privința unor concepte teologice sau pastorale 

mai sensibile sau ambigue; imposibilitatea de a urmări procesul de auto-reflecție al 

respondenților și de a clarifica în timp real unele răspunsuri; deși anonimatul a redus riscul 

conformismului social și a încurajat exprimarea sinceră (Keeney, 2011; Rowe, G.; Wright, 

G., 1999), el a limitat, în același timp, posibilitatea de a corela prestigiul profesional cu 

consistența teologică sau pastorală a răspunsurilor; distribuția geografică dispersată             

a participanților a împiedicat realizarea unor întâlniri sincronizate; proveniența exclusiv 

urbană a experților intervievați limitează relevanța concluziilor pentru alte medii (ex. rural, 

monastic) unde dinamica consilierii pastorale poate fi diferită ș.a.m.d. Așadar, concluziile 
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cercetării au fost formulate, fiind interpretate în contextul specific al acestor limitări, fără    

a fi considerate universal valabile pentru toate formele de consiliere pastorală sau pentru 

toate tradițiile confesionale (cf. Gallagher, S.; Newton, C., 2009).  

Având în vedere că, în domeniile ştiinţelor socio-umane, realizarea studiilor 

impune respectarea aspectelor etice ale cercetării, exigenţele stipulate de acestea au fost 

implementate şi în cercetarea prezentă, pentru a preveni orice consecinţe negative.      

Astfel, principiile care au ghidat toate etapele de desfăşurare a cercetării ştiinţifice şi de 

elaborare a prezentei lucrări sunt, în mod deosebit, cele impuse de Codul de Etică și 

Deontologie al Academiei Române, inclusiv prin Școala de Studii Avansate a Academiei 

Române (SCOSAAR), Institutul de Cercetare a Calității Vieții (ICCV) și Institutul de 

Sociologie (INSOC). De asemenea, pe lângă legislaţia internă, cercetarea a fost realizată în 

acord şi cu cadrul normativ european privind drepturile omului, drepturile de autor, 

protecția datelor cu caracter personal, regulamentele organismelor abilitate în 

monitorizarea respectării eticii în cercetare, statutele categoriilor profesionale implicate în 

cercetare etc. Prelucrarea informațiilor legate de datele personale s-a realizat cu respectarea 

prevederilor „Legii nr. 363/2018 privind protecția persoanelor cu privire la prelucrarea și 

libera circulație a datelor cu caracter personal”, adoptată de Parlamentul României. Din 

această perspectivă, riscurile etice și juridice asociate au fost minime, în raport cu 

beneficiile pe care le aduce cercetarea științifică în domeniul consilierii pastorale.  

Cercetarea a fost condusă astfel încât să producă rezultate benefice în domeniul 

ştiinţific, care nu se pot obţine prin alte metode de studiu (Sandu, A, 2018). De menţionat 

ar fi faptul că proiectul pentru prezenta lucrare a fost depus şi în cadrul procedurii de 

examinare desfăşurate la cursul de Etică în cercetarea ştiinţifică şi proprietatea 

intelectuală, ca şi condiţie obligatorie a programului de doctorat, primind aviz favorabil 

din partea comisiei de examinare în ceea ce priveşte metodologia ştiinţifică folosită pentru 

această cercetare.  

 

CONCLUZIILE GENERALE ȘI DIRECȚIILE VIITOARE ALE CERCETĂRII 

Concluziile finale și recomandările privind direcțiile viitoare ale cercetării au fost 

formulate în urma unei analize riguroase a fundamentării teoretice și practice a consilierii 

pastorale ortodoxe în contextul urban contemporan, coroborate cu interpretarea critică              

a datelor empirice obținute prin metodele de cercetare utilizate. Astfel, prin prezenta 

lucrare, s-a urmărit clarificarea şi identificarea specificităţilor activităţii Bisericii Ortodoxe 

în asistenţa spirituală și socială a comunității, dintr-o dublă perspectivă, teologică şi 
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sociologică, dar şi schițarea unui model de consiliere pastorală ortodoxă, ca formă 

particulară de exprimare a acţiunii social-spirituale specifică Ortodoxiei. Totodată, s-a 

urmărit redirecţionarea atenţiei acelor consilieri pastorali (preoţi, duhovnici, teologi), 

influenţaţi de alte surse decât cele ale Bisericii Ortodoxe, către metodele de consiliere ale 

Sf. Părinţi şi, nu în ultimul rând, regăsirea unei identităţi şi a unui loc binemeritat 

consilierii pastorale în societate. 

Coordonatele modelului de consiliere pastorală, ca formă particulară de exprimare   

a acţiunii social-spirituale bazate pe credinţa specifică spaţiului creştin ortodox, desprinse 

în urma analizei documentelor primare (texte scripturistice şi scrieri patristice) și                 

a documentelor secundare (lucrări analitice, studii de specialitate, articole științifice), 

precum și a observației directe, au constituit fundamentul cercetării calitative bazate pe 

interviu (interviuri semistructurate – tip Delphi – cu specialiști și interviu individual 

nestructurat), conducând astfel atât la obținerea unor date coerente, convergente și profund 

nuanțate privind tema abordată, cât şi la îndeplinirea obiectivului fundamental al lucrării.   

Cu alte cuvinte, designul de cercetare mixtă abordat în această lucrare a presupus     

o analiză calitativă riguroasă bazată pe documentare și analiza documentelor, observația 

directă și interviul sociologic, ceea ce a permis realizarea triangulaţiei metodologice,        

ca strategie de validare a datelor privind studiul subiectului analizat (Cojocaru, D., 2004), 

aceasta fiind „un deziderat care ar trebui urmat în toate cercetările socioumane” (Janesick, 

V., 2006).  

Informaţiile acumulate, utilizând toate aceste metode calitative de culegere              

a datelor, au fost ulterior analizate, iar rezultatele obţinute au fost folosite la verificarea 

ipotezelor, la argumentarea opiniilor proprii şi la formularea şi susţinerea concluziilor din 

mai multe surse independente, consolidând astfel validitatea cercetării (Denzin, N.; 

Lincoln, Y., 2018). În majoritatea lor, rezultatele obținute au evidenţiat aspecte 

semnificative ale problematicii abordate, aducând în prim plan importanţa şi necesitatea 

implicării Bisericii în asistenţa spirituală și socială a comunităților creştin-ortodoxe urbane 

prin intermediul consilierii pastorale.  

Având în vedere că toate cele trei ipoteze ale cercetării au fost confirmate, putem 

afirma că obiectivele principale propuse și asumate au fost îndeplinite. S-a evidențiat, atât 

din punct de vedere teoretic cât și prin date empirice, rolul esențial al consilierii pastorale 

ca act sacramental în lucrarea Bisericii în societate. În plus, rezultatele cercetării au 

demonstrat clar că învățătura Bisericii este indispensabilă în acest proces, iar diferența 

dintre consilierea pastorală ortodoxă și cea seculară (psihologică sau psihoterapeutică) nu 
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este doar de natură operaţională, ci şi în sens antropologic şi eshatologic – prin obiectivul 

său ultim, resursele spirituale utilizate şi dimensiunea sa liturgică și comunitară.  

De asemenea, a fost subliniat faptul că este necesar să se menţină accentul pe 

importanţa şi actualitatea învățăturilor Sfinților Părinți pentru a proteja autenticitatea 

teologică a consilierii pastorale. Mai mult, a fost conturată o „teologie socială” 

contextualizată mediului pastoral urban contemporan, care să consolideze relația dintre 

Biserică și societate și să ofere o identitate doctrinară clară consilierilor pastorali în 

activitatea lor de consiliere, în vederea unei misiuni eficiente și coerente.  

Valorificând integral fundamentele teoretice și rezultatele empirice ale cercetării, 

care au condus la îndeplinirea tuturor obiectivelor propuse, această lucrare contribuie, 

astfel, atât la regăsirea unui loc binemeritat consilierii pastorale ortodoxe (patristice) între 

disciplinele teologice studiate, cât și la păstrarea, aprofundarea și consolidarea acesteia ca 

domeniu fundamental al misiunii Bisericii în societatea urbană contemporană. 

Pe fondul unei literaturi de specialitate insuficient dezvoltate în ceea ce privește 

consilierea pastorală urbană și al unui climat socio-spiritual tot mai influențat                     

de secularizare, materialism și relativism moral, nevoia de actualizare, aprofundare             

și consolidare a acestui domeniu de activitate religioasă este imperios necesară, atât din 

punct de vedere teoretic, cât și metodologic și practic. Astfel, datele culese în cadrul 

acestui studiu şi completarea lor cu alte variabile ar putea constitui importante direcţii 

viitoare de cercetare, cum ar fi: – recursul la metode mixte de investigare științifică;             

o integrare a unor metode cantitative de investigare (chestionare standardizate, scale de 

evaluare a impactului spiritual și psiho-social, indicatori de eficiență pastorală etc.) menite 

să completeze datele calitative actuale și să ofere o imagine mai complexă și comparabilă a 

fenomenului analizat, ar putea aduce un plus de rigoare științifică, consolidând validitatea 

concluziilor și contribuind la crearea unor modele de intervenție spirituală replicabile și în 

alte contexte sociale și religioase; – extinderea analizei asupra unui eșantion mai mare de 

experți și beneficiari ai consilierii pastorale, precum și organizarea unor focus-grupuri cu 

aceștia, sporind astfel accesul la un registru mai variat de perspective; – includerea într-o 

asemenea cercetare a clericilor, membrilor cinului monahal şi teologilor ortodocși, cu o 

experiență în consilierea pastorală mai mică de 5 ani, ar putea oferi detalii relevante;           

– extinderea reprezentativității georgrafice a participanților la studiu (la nivel de eparhii și 

protopopiate din țară și din străinătate); – revizuirea și îmbunătățirea programelor de 

învățământ teologic și de formare profesională (clericală și consiliere pastorală), pentru a 

răspunde mai eficient nevoilor complexe ale credincioșilor din mediul urban;                       
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– introducerea unor cursuri de consiliere pastorală patristică la seminariile teologice și la 

facultăţile de teologie ortodoxe din țară și din diaspora românească; – realizarea unor studii 

şi articole de actualitate în domeniul consilierii pastorale care să fie publicate în ziare şi 

reviste de specialitate (ex. Ziarul Lumina, reviste şi periodice centrale bisericeşti: Revista 

Biserica Ortodoxă Română, Buletinul Oficial al Patriarhiei Române, Revista Ortodoxia 

etc.), inclusiv în mediul online; – pregătirea şi prezentarea unor comunicări în cadrul 

manifestărilor științifice de profil, care să fie ulterior diseminate prin intermediul 

publicaţiilor de specialitate, în format tipărit sau online; – analiza detaliată a rezultatelor 

obținute în urma integrării în procesul de consiliere pastorală a colaborărilor 

interdisciplinare; – studierea procesului de consiliere pastorală în raport cu alte tradiții 

confesionale, pentru a evidenția mai amănunţit particularitățile modelului creştin-ortodox.  

După cum se poate observa, aceste câteva perspective de dezvoltare și direcții de 

cercetare prezentate propun o viziune sociologico-teologică integratoare și echilibrată, în 

care consilierea pastorală ortodoxă, pe de o parte, își poate actualiza prudent metodele și își 

poate întări fundamentul științific și, pe de altă parte, poate rămâne, în continuare, fidelă 

Sfintei Tradiții a Bisericii, păstrându-și, în acest fel, autenticitatea duhovnicească și 

misiunea sa sacramentală, vindecătoare și mântuitoare și, în același timp, răspunzând mai 

eficient tuturor provocărilor socio-spirituale ale lumii urbane contemporane. 

În concluzie, această lucrare își propune să constituie un punct de plecare pentru 

cercetări academice ulterioare mai extinse, care să implice o colaborare interdisciplinară cu 

alți specialiști interesați de această tematică, contribuind astfel la aprofundarea și 

consolidarea consilierii pastorale ca domeniu fundamental al misiunii Bisericii Ortodoxe în 

societate, cu precădere în mediul urban contemporan, marcat de dinamici socio-spirituale 

complexe și provocări identitare multiple. 
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